



# 株洲晚报



## 中华文明的独特之处



图片来自包图网

近些年中国学者一直致力于商以前文明的探索，也有了不少成果。比如 5000 多年前出现的良渚文化，就毫无疑问地证明了中华大地上存在着漫长的文明史。最神奇的是，中华文明的寿命超级长，一直活到了今天，这就是我们中华文明的第一个独特之处。中华文明从诞生之日起，经历了民族融合、宗教传入、外来入侵、无数次王朝更替，但文明主体一直没有改变。今天的汉字是从甲骨文演变而来的；今天的家国一体、祖宗崇拜是这个文明从一开始就确立的基调。有人可能好奇，产生了现代欧洲文明的希腊和罗马不算吗？不好意思，它是美索不达米亚文明和古埃及文明在地中海上碰撞的产物，换句话说，它是次生文明，也可以说是第二代文明。为什么这么说呢？古希腊的字母来自腓尼基人，而腓尼基的字母来自古埃及的象形文字。再比如，古希腊基本上没有自己培育出来的农作物，都是外来的。这样看，无论如何它都不能算作第一代文明。不过，伴随着古希腊、罗马、拜占庭、伊斯兰等第二

## 为啥那么多国家使用三色旗

据统计，世界上使用三色旗的国家约占三分之一，三色旗最常见的颜色组合有红蓝白、红白绿、红黄黑、绿黄红等。要说起红蓝白三色旗的历史，就不得不提到荷兰。荷兰是最早使用红、白、蓝三色旗的国家，这一传统可以追溯到 16 世纪的尼德兰革命。历史上，荷兰曾受西班牙统治，16 世纪时，荷兰的奥兰治亲王威廉一世领导人民发动独立战争。最初的荷兰国旗，灵感源自奥兰治家族的徽章，以橙色、白色、蓝色为基调。后来，由于橙色在战场与海上不易辨认，荷兰国旗上的橙色被红色取代，蓝色也被加深。1937 年，荷兰女王威廉明娜正式规定荷兰国旗的颜色是朱红色、白色、钴蓝色。对于荷兰三色旗的象征意义，主流观点认为，红色象征着勇敢、力量和坚韧，白色象征和平与诚实，蓝色代表真理和正义。荷兰的这一创举，激发了其他国家的灵感。17 世纪末，沙俄的彼得大帝到荷兰学习造船术后，便模仿荷兰的三色旗，将沙俄海军的军旗也设计为红白蓝三色的横条旗。沙俄海军军旗就是现在看到的俄罗斯国旗的前身。对于俄罗斯三色旗的象征意义有多重解读，沙皇亚历山大三世认为白色象征高贵、率直，蓝色代表忠诚，红色代表勇气、慷慨和爱，这反映了俄罗斯民族的精神风貌。除此之外，在欧洲使用红、蓝、白三色旗的国家还有法国和卢森堡。不过，与其他传统红白蓝三色旗相比，卢森堡国旗上的蓝色尤为鲜明。除了红、蓝、白的配色，欧洲的三色旗还有红白绿。

代文明迅猛崛起，除了中华文明，其他第一代文明都逐渐地退出了历史舞台。除了独创性，中华文明还有两个特性，其中之一是寿命长，另一个就要和第二代文明比较一下才能看清楚了。如果你读过希腊神话和罗马神话，就会发现，那里面有无数个神，宙斯、维纳斯、丘比特、阿波罗，等等；而且这些神和凡人一样，有着各种毛病，嗜酒、贪财、好色等等，不一而足。是的，这就是人类早期的多神崇拜传统，各个文明几乎都经历过这个阶段。自从 2500 多年前犹太人在流亡的路上写出了《圣经·旧约》，这种多神崇拜就逐渐转向了一神崇拜。这个转变以 337 年罗马皇帝君士坦丁接受基督教洗礼为重要节点，到公元 7 世纪穆罕默德创立后来横扫大半个世界的伊斯兰教为高潮，一神教信仰可以说是第二代文明的一个特征。中华文明的第二个独特性就是，它不把宗教信仰作为自己文化的核心。我们有祖宗崇拜，可以崇拜玉皇大帝，可以崇拜如来佛祖、送子观音，现在高考的学生还流行拜文殊菩萨，但我们没有依附于任何一个宗教信仰。所以，当第二代的一些文明在全世界为了宗教信仰打去的时候，中华文明只是冷眼旁观。这可以用中国福建的泉州做一个小小的注解。在那里，伊斯兰教的清真寺、佛教的庙宇、基督教的礼拜堂、道教的道观，比邻而居，互不干扰，大家都是邻居，没事串个门，百无禁忌。很多时候，旁边还立着孔夫子的孔庙、关二爷的神坛。那么，为什么在全世界第二代文明兴起并转向一神教的宗教信仰之后，中华文明没有转型？不仅没有转型，而且还活了下来，甚至大唐帝国把中华文明这杆大旗举得更高，为什么？这个问题并非一两句话可以说得清楚，涉及很多方面，比如早期的文化道路选择、制度规范、纲常伦理等，甚至因为历史的偶然性，无神的佛教早于一神教到达中国等。如果你非要一个简明扼要的回答，那就是三个字：不需要。历史总是在不断前行。1321 年，意大利的但丁写出了批判天主教的《神曲》，随后，一大批后世赫赫有名的画家工匠，或者用画笔，或者用刻刀，弄出了大量展示人体之美的艺术作品，这就是文艺复兴时代。以此为标志，第三代文明闪亮登场。这就是“现代西方文明”，几个典型的标志就是文艺复兴、宗教改革、启蒙运动和工业革命。毫无疑问，当第三代文明蓬勃向上的时候，中华文明若还像第二代文明崛起的时候那样，以长辈的姿态冷眼旁观？显然不行了。一百多年前，古老帝国被现代文明用枪炮敲开大门的那个时刻就注定，“作壁上观”这条路走不通了。这个古老的文明随后开始了不断变革，力图适应并且引领这个新的时代。（据《细说五千年：写给普通人的中国史》）

## 韩国人相亲 花样多

相亲是韩国人结识伴侣的传统方式，随着时代进步，相亲方式也在不断变化。在首尔，一名 29 岁女士参加了专为单身人士组织的烹饪课。她说：“虽然看起来与普通烹饪课无异，但实际上大家都是来相亲的。”主办方事前对参与者进行背景调查，做完饭后，大家一边吃一边聊天。“虽然我没有在课上遇到合适的人，但这个过程还是值得尝试，这是崭新且有趣的体验。”此外，相亲平台还为单身人士组织品酒活动、读书会甚至英语课，帮助大家寻找兴趣相投的伴侣。除了线下活动，线上平台也越来越受到重视。数据显示，韩国约会软件市场规模到今年年底将达到 3500 万美元，预计到 2028 年将增长到 3640 万美元，届时预计有 580 万韩国人使用约会软件。一些相亲软件还会对人群详细分类，以助于服务特定用户群体。韩国有一个专为“打工仔”设计的软件“Blind”，建立初衷是评价公司、分享工作地点相关信息，用户必须上传工作证明才能使用。正是基于这一点，不少人把“Blind”当成可靠的相亲平台，直接在上面列出自己的年龄、职位、外貌特征，希望遇到合适的对象。官方数据显示，韩国 2023 年登记结婚数量较 10 年前减少 40%。“很多人不结婚的原因是缺乏结识新朋友的机会，”分管老龄化和人口政策的韩国官员周亨焕说，“遇到合适的缘分非常重要，这样人们才会想组建家庭。”（据《新民晚报》）

## 网上“攒金珠” 套路深

“攒钱不如攒金豆”“买基金不如买金豆”……近年来，随着金价一路攀升，市场上出现攒金珠新潮流。小小一颗金珠，少则几十元，多则几百元，既能满足消费者购金的欲望，又可以实现理财的想法，一举多得，因此得到了众多消费者青睐。今年 3 月，广州的朱女士抱着试一试的心态开始攒金珠计划：每日利用平台在“签到领现金”入口放出的优惠券，折抵该入口售卖的金珠部分价格，一通操作下来每克黄金会比实时金价便宜十多元。”不过这家店铺的金珠要求凑满 1 克金子才发货，否则就得等 60 天才发货。”朱女士表示，她连续凑了两周，共下单 13 颗金珠，可还是未凑满 1 克，无奈等了 60 天的预售期。最终，拿到金珠的朱女士发现货不对板，“原本想买一样大小的金珠用来串手链，没想到寄过来的只有 1 颗。”朱女士复称了金豆，发现和发货单上标注的克重也不符：当时下单的 13 颗金珠共计 0.24 克，收到的发货单标注 0.21 克，但朱女士复称却显示 0.14 克。在联系商家退差价时，客服却声称只能按照 0.21 克退还 0.03 克的差价，并表示朱女士复称没有精确到小数点后三位，要求其去金店复称。“发货单上只精确到小数点后两位，退差价时又要我精确到小数点后三位，套路太深了。”朱女士愤然选择退货退款。（据《羊城晚报》）

## 亲爱的老师 节日快乐 首届教师节优秀教师代表：希望年轻一辈抓好教育接力棒



袁楚湘、张德雷、鲁惠芬老师为青年教师代表送上礼物。 记者/易翔 摄

株洲晚报融媒体记者/孙晓静 张德雷、鲁惠芬老师为青年教师代表送上超有心礼物，希望全市青年教师不忘初心，抓好教育接力棒。袁楚湘是湖南省特级语文教师。几十年的教育生涯，学生是袁老师最大的财富。作为一个普

## 拉美博主走进“株洲制造” 株洲的科技感令人震撼

本报讯（株洲晚报融媒体记者/高晓燕）9月9日，拉美国家自媒体意见领袖培训班代表团成员来到株洲，实地感受株洲轨道交通产业的先进科技，以及制造名城株洲的独特魅力。上午 10 时，一行人于湖南工业大学站坐上了正线运行的智轨车辆，开始了沉浸式体验之旅。在交通日益拥挤的城市，相比地铁、轻轨，智轨系统的成本明显更加低廉。并且，采用绿色能源运行的智轨列车，是面向未来加速实现“双碳”目标的一种潜在交通解决方案。坐上窗明几净的智轨列车，来自拉美的博主们也十分活跃，不停用手机、相机拍照或录像，记录美好生活和新奇体验，沿途还不时向工作人员提问，对智轨车辆的优势、特色以及应用地区等十分关注。“作为一种新的交通方式，智轨车辆的确非常方便，而且用电运行，车内也干净整洁，非常好。”来自墨西哥的生活类短视频创作达人诺埃利娅·罗德里格斯·帕斯夸尔说。中车株洲电力机车有限公司的科技文化展示中心，是中国轨道交通装备企业第一个现代化专业馆，也是中车株机第一个建成的独立展示馆。馆内三层氛围与世界同行、与梦想同行、与未来同行三个不同主题，通过史料、实物、模型、图文等传统展示手法，以及数字沙盘、影院、VR 等现代化声光电呈现手段，生动立体地展示我国电力机车、城轨车辆、动车车辆等轨道交通装备产业的发展历程，以及中国高端装备的创新实力。近距离观看了各类新式轨道交通装备，以及中、英、西多语种介绍资料短片，拉美的网络达人们来自株洲的高端“中国制造”有了更深入的了解。此次共有来自 13 个国家、17 名不同领域的拉美网络达人走进株洲。这些达人各自在新闻类、文旅类、生活类、艺术类等自媒体平台上拥有众多“粉丝”，多的达到了 1000 万。沉浸式打卡后，株洲的制造之美，也将通过他们的镜头在更多平台得到展示和分享。

## 早晚有了凉意 但气象意义上的秋天还没到



荷塘区仙霞岭，晚霞与荷花相映成趣。 通讯员/王小晋 摄

在这个城市，对于株洲来说，夏天差不多有四个月，春秋季节则各有两个月左右。一般我们总要等到 9 月 28 日前后才会入秋。最后一个月夏天，由此铺陈开来。它会有点热，还会有种花开到极盛后略有倦怠的美。（王娜）

今天 晴天间多云 午后有分散阵雨或雷阵雨 27~37℃  
明天 晴天间多云 27~37℃  
后天 晴天间多云 午后有分散阵雨 26~35℃  
风向：东北风 风力：2~3 级  
(市气象台 9 月 9 日 16 时发布)